

马化腾创立的腾讯公司真实演绎了互联网奇迹,1998年至今近12年间,腾讯发展成为目前亚洲第一、世界第二、中国营业收入最高的互联网企业,也是中国所有境外上市互联网企业中市值最高的公司。

马化腾:如何把QQ企鹅“养肥”

□ 王晓晴

很多人认为腾讯的诞生和发展是中国互联网的一个传奇。但马化腾知道,“传奇”光环的背后,是许多不为人知的艰难而困惑的日子。

自己的孩子不送人

创业之初,为了能让腾讯存活下来,马化腾率领自己的团队做网页、做系统集成、做程序设计,忆及这段经历,马化腾笑着说:“那时真是什么业务都敢接”。但由于不懂市场和运作,腾讯的产品拿去向运营商推销,却经常被拒之门外,“甚至连见我们都不见。”闭门羹吃多了,一鼻子灰的马化腾感觉挺挫折,但他还是坚信只要锲而不舍,经过不断的尝试之后,总会获得用户的接纳。

1999年2月,腾讯自主开发了基于Internet的即时通信网络工具——腾讯即时通信(Tencent Instant Messenger,简称腾讯QQ)。抱着试试看的心态,马化腾决定把QQ放到互联网上供用户免费使用,结果就连他本人也没有料到,QQ不到一年就发展了500万用户。在

公司还没有盈利模式的情况下,QQ大量的下载和暴增的用户量使大家在兴奋的同时,也令公司难以支撑。因为人数增加就要不断扩充服务器,而那时一两千元的服务器托管费让公司也感到面临巨大的财务压力,当时既没有资金更新设备,工作人员也快发不出工资,于是马化腾带领的创业团队不得不四处寻求融资渠道。

在国内寻求融资无望的情况下,许多朋友都劝马化腾卖掉QQ,马化腾也开始和一些有意向购买QQ的公司进行了实质性谈判。但对方都不理解腾讯的技术和无形资产的价值,只愿按照公司有多少台电脑、多少桌椅板凳来购买。谈判卖QQ的时候,马化腾的心情非常复杂,一连谈了4家都没有达到他预计的底线,在这种情况下,他决定留下QQ自己“养大”。

香港上市用户破亿

深圳第一届高交会给腾讯带来了好运。在深圳第一届高交会上马化腾取得了第一笔风险投资,公司有了生存发展下去的基础;另外在这届高交会上,QQ得到网民意想不到的欢迎。马化腾受到启发,把QQ企鹅授权做成实实在在的商品,

取得了成功,于是腾讯成为当时唯一一把互联网虚拟产品成功发展为线下实际商品的互联网企业。

经过3年的发展,到2002年,腾讯QQ的用户群成为中国最大的互联网注册用户群,注册用户为1.6亿,活跃用户5000万。腾讯QQ成为亚洲最大的即时通信服务网络。2004年6月16日,腾讯在香港联合交易所主板正式挂牌上市,腾讯成为第一家在香港主板上市的中国互联网企业。2010年3月5日19时52分58秒,腾讯QQ同时在线用户数突破1亿,这在中国互联网发展史上是一个里程碑,也是人类进入互联网时代以来,全世界首次单一应用同时在线人数突破1亿。

填补软件行业空白

马化腾和腾讯QQ改变了数以亿计用户的沟通习惯,创造了互联网上新的沟通文化,为中国互联网的发展做出了卓越的贡献,填补了我国软件行业中的一项空白。腾讯QQ由于立足本土,在用户使用习惯、服务和技术处理上都采用了最贴近国内用户需求的方案,因此自从诞生之日起就获得用户的青睐,现在,QQ获得了1.094亿最高同时在线用户的瞩目成绩。



相关链接:

赢家声音

马化腾对中国互联网发展方向有着深刻的认识,他认为在无国界的互联网当中。马化腾说:“我们并不希望腾讯把利润放在账面上,更加希望把很多利润投入到长远的发展里。”他判断,在中国未来的3年,绝对是中国网民增长非常关键的3年,之后的增长率可能会降低不少。



张学斌 “重塑”创维

据,创维液晶电视的国内市场占有率排名第一。

第一个50亿,创维做了12年;第二个50亿,创维做了5年;第三个50亿,创维做了3年;第四个50亿,创维只做了1年。张学斌的目标是,5年之内创维做到500亿,十年之内做到1000亿。

不玩低调玩真格

和TCL、康佳、海信敢于冒险的经营风格比起来,创维这些年留给业界的印象是“稳步推进、小打小闹”。

为什么创维在面对市场机会时畏首畏尾,规模迟迟上不去?除了张学斌审慎的企业经营风格,可能还和创维作为一个家族企业的蜕变过程有关。

当初打动张学斌的就是黄宏生为他描绘的创维的远景,“那时候对创维并不了解,但是黄总讲话非常有激情,他口中的创维不仅做电脑科技,也做互联网和软件等等。”

就是这样一个多元化的企业集团,在2004年的时候遭遇了一场重大变革。出事后的黄宏生将“全权处理创维事务”的重任交给了张学斌,而对于动荡中的创维来说,首要任务无非就是一个“稳”字。

为了保证公司的现金流和稳定的利润,张学斌开始做起了“减法”。他先后砍掉了光电、小家电等不赚钱的业务,一直到2008年6月将创维手机80%的股权以“1元加1港元”的价格转让出去,创维的“减法”战略才算告一段落。

如今,内部管控平台已经搭建就绪的创维,在完成了“1”的建设之后,计划往“1”后面添“0”了。除了在电视、机顶盒和安防方面的投入以外,今年以来,创维集团又新成立了三个子公司,分别为创维电器、创维冰洗和创维LED照明,涉及移动电视、电子书、节能冰洗、商用显示和LED照明及上游芯片。

掌控终端话语权

对于国内家电厂商来说,在液晶面板技术上没有话语权是最大的痛。过去数年,电视机市场从CRT向液晶电视转移,拥有面板工厂的跨国巨头份额大幅上升,而国内的家企业却始终受制于人。

在此背景下,张学斌认为,

当前全球彩电产业的发展正面临着从硬件到软件、从服务到内容的融合,这就给彩电企业的未来带来了两个大的发展方向。首先是硬件的空间增加了,3C融合以后,一些新的产品形态就会出现,以前单一的产品功能开始有了娱乐、通讯、办公、看电视等可能,使得产业的界限日益模糊;另外,3C融合以后,增值服务的空间也会变得越来越大。“只要你敢于去创新和想象,你就可能造就一个新的商业模式,这个产业放大了很多倍。”

在张学斌看来,互联网时代彩电产业正在通过终端掌握话语权,“为什么现在三网融合的播控平台打得头破血流,说到底就是争谁能够掌握终端用户,你掌握了终端用户,你就掌握了一个金矿。”

美国驻华大使:创新让中美双赢

由阿里巴巴主办的第七届网商大会暨第六届西湖论剑10日在杭州开幕,美国驻华大使洪博培出席大会,他在发表演讲时指出,创新在中美关系发展中扮演了重要的角色。

洪博培大使指出,“中美建交之后,我们的经济跟文化都有了巨大的发展,我们都明白这样一种关系对将来是至关重要的,我觉得在这个过程中,我们需要解决能源的问题、交通的问题、通讯的问题,这只是其中一部分,我的问题就是创新在中美关系当中重要吗,我们希望未来创新是处于什么个地位,我觉得确实是,我相信创新是最重要的,在美国像爱迪生发明了灯泡,同时福特发明了汽车,诺可菲尔创造了新

的石油企业,巴菲特巨大的成功在投资上面,美国人总是有美国之梦,如果你努力工作,你想得远大,最终你就会收获。”

洪大使同时认为企业的创业精神非常重要,“不管是中国美国人都一样的,需要四个基本的素质,首先他们是开放的思路,第二是很快得到资金和信息,第三次合作,第四他们能承受失败”他表示,“互联网也许是最好的例子,因为它像磁石一样吸引了那么多的创业者,在美国也为美国的经济带来了每年三千亿美元的收入,我们的互联网其实就驻扎在一个创新的社区,它确实也是鼓励开放的理念,它其实也是通过互联网来鼓励合作,所以毫不惊奇,目前互

联网创造了一个巨大的、很大的新一代的创新者。”

“去年11月奥巴马总统跟胡锦涛主席在规划建立一个中美清洁技术研究中心,这非常清楚地显示了中美两国的政治家、科学家跟企业家都会在未来的多年里面,在这方面有长足的合作,我们会有更多的清洁技术的大楼跟汽车,我想这里的理念就是两国之间的一些创意会得以分享。”洪博培还指出,“我们要这样的分享的话,必须要两国之间的充分的信任才行,所以问题就在于我们如何是在这个新的机会上进行创新,如何能够形成一个团队来保证所有的知识产权和创新得以保护。”

洪大使进一步指出,首先需要拓展

两国的技术平台,增加跨国界的合作。第二要承诺建立一种双边的中美的联系,不久前,两国高层进行了会面,显示了两国的信任的进一步的加深,这也对未来的发展有很大的好处。第三,两国应尽量保持开放的态度,学生、科学家、文化界人士,都应该尽量多的进行交流,随着两国在知识产权方面的加强,促进专利的发展。美国和中国的政府都要去努力推动这个事业,用最好的实践加以分享,来提升整个创新的环境。第四,两国都需要推动企业家精神,可能世界各地文化不同,但是企业家精神是成功的关键。当然作为企业家,他要有冒险精神,需要有合作精神,并且尊重创意。

(杭余阳)

湖北省优秀青年企业家系列评选揭晓

谁,是3600万荆楚青年中的创业英雄;谁,是勇立时代潮头的鄂商新锐?日前,东湖之滨的楚天传媒大厦,随着“湖北省优秀青年企业家”系列评选活动颁奖典礼的隆重举行,答案一一揭晓。

湖北省常委、宣传部部长尹汉宁,省人大常委会副主任蒋万国,省政协副主席李宗柏出席颁奖典礼,并为湖北省优秀青年企业家颁奖。

飞扬青春,激情创业。鲜花与掌声中,获得湖北省十大优秀青年企业家、湖北省青年创业人物奖、湖北省青年企业家创新奖的30位青年才俊走上领奖台,共同分享了这一包含着青春、激情、梦想、奋斗的光荣。他们中,年龄最长的不过43岁,而

最小的仅26岁。

其中,中建三局股份公司工程总承包公司总经理陈保勋、湖北稻花香集团总经理蔡开云、汉口北集团有限公司总经理崔锦锋、湖北辉创重型工程有限公司董事长戴辉等获选湖北省十大优秀青年企业家;

武汉博浪体育策划有限公司总经理肖海亮、湖北智敏农业有限公司董事长、总经理师智敏等当选湖北省青年创业人物;风脉(武汉)可再生能源技术有限公司总经理叶毅等10人则获得湖北省青年企业家创新奖。

湖北日报传媒集团党委书记、董事长、社长江作苏代表主办方致辞。他说,青



图为获奖优秀青年企业家上台以合唱的形式致谢。 郑元昌 摄

年是推动经济社会发展的主力军,青年企业家是宝贵的人才资源。主流媒体将一如既往地做好宣传服务,选树一批有说服力、公信力和影响力的优秀青年企业家,营造保护创新创业热情、鼓励创新创业实践、尊重创新创业成果、宽容创新创业挫折的良好社会氛围。

“湖北省优秀青年企业家”系列评选

活动由湖北日报、湖北省青年企业家协会共同举办,评选活动自5月启动起来,在社会上引起强烈反响,各地推荐和主动报名者踊跃,700多位青年企业家递交了申报材料。来自省直有关部门的领导和经济界、学术界和传媒界的40多位权威人士,对参评对象进行了审慎评选。

(谢慧敏 甘勇)

陈永: 坚定如“璜” 缔造传奇

2010年9月7日,“玉兔迎春,金银贺岁”国华黄金-兔年生肖金银条全国发布会在北京饭店隆重举行。发布会结束后,记者对次发布会推出的兔年生肖贵金属藏品的永银钱币董事长,同时也是收藏行业传奇人物陈永进行了采访。

不爱“金碗”爱收藏

“你们都注意到了这次兔年生肖金银条的造型很美,这种造型在中国古代叫做‘璜’,我国商代的墓地里出土过璜,这种装饰品由美玉制成,万年不坏,在中国传统文化中其代表美好的品德永世流传。而我作为,作为一个企业家正要有这种如璜的坚持和恒心才能成功。”陈永笑着说。

在创业之初,陈永在众人眼中是以为不折不扣的“非主流”,很少有人知道,其实陈永在当时有着一份令众人羡慕的“金饭碗”,在南京大学工作。但是1996年,国内的邮品行情一路看涨,充满理想与斗志的陈永瞄准了这个时机,毅然辞掉了稳定的事业单位选择了上海,开办了永银钱币收藏品公司。

用陈永自己的话说,初进入商海的时候,很多家人朋友甚至是同行都在说,已经晚了,很多人都在做了。1997年国家开始干预,几乎一天时间,市场行情一落千丈,所有的东西都卖不出去,陈永赔掉了所有赚取和投入的资金,同时欠下当初借来的巨额资金。尚在事业单位挂职的他可以随时回去,看着同行们一个个的退出,陈永却选择了坚持。“精诚所至,金石为开”。在坚持了三年的困难时期之

企业家 应怀有一颗敬畏之心

□ 纵横

改革开放30年来,前后有将近200个企业家身陷囹圄,仅股市“中箭落马”一项,就有几十名富豪。从资本市场最亮“流星”的“德隆总舵主”唐万新、唐万里兄弟到资本运作魔方瞬间坍塌的顾雏军;从福耀投资总裁张荣坤到斯威特系创始人严晓群再到富豪九顺金冠涂料集团董事长周伟彬,最后直至黄光裕,贵为中国内地“首富”,却因公司重组、资产置换、操作股市内幕等众多猫腻纷纷落马。

面对众多企业家的纷纷落马,不禁让人慨叹。为什么许多成功企业家没有取得可持续发展的成功,而半途夭折。企业家未看清社会发展大势。中国已经从单纯地从追求GDP向科学发展观转变,一切影响可持续发展的因素都有可能被剔除。其次,中国正从法制不健全向法制社会迈进,以法治国成为这个时代的主旋律,相应的违法必究也成为了这个社会发展的必然要求。在整个社会发展大势下,那些习惯踩线者必然会成为时代发展的高危人群。

需要完成修为提升。黄光裕的成功比较顺利,大胆冒险是其成功因素,但其同时也缺少敬畏之心,缺少圆融通达,成为一个大企业后需要很好的协调各方面关系,同时提高自己政治思想方面的修为,但显然,黄在这方面较为欠缺。在种种原因后面,我认为最主要的原因是高层次的企业家需要有一颗敬畏之心,心存畏惧,才能有所为有所不为,才能君子爱财取之有道,才能利用规则而不是破坏规则,才能内敛而不张扬,厚重而不轻浮。就像海尔张瑞敏办公室里挂的条幅“战战兢兢,如履薄冰”,这应该是高层次企业家的必修。

企业家未完成自身转